

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Felölős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 2 50. Egyes szám ára 2 fillér.
-------------------------------------------	---------------------------------	------------------------------------------	-----------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------

Közveszélyes politikusok.

Baja, dec. 21

Nemcsak Wekerle miniszterelnök mondja, látja minden józan eszű, nyugodtan gondolkozó ember, hogy egész köz-, de még inkább politikai életünket förtelmes járvány pusztítja. Nemcsak egyesek, hanem egész bandák, szervezett közkereseti társaságok akarnak élni, hizni, hatalomra szert tenni a mások becsülete árán. Természetesen, hogy erre a diszes, mindig divatos, nem ritkán igen hasznos nyilvános tevékenységre legkönnyebben azok adhatják a fejüket, a kik ezzel a legkevesebbet kockáztatnak, a kik már csak azért is bátran gázolhatnak a mások becsületében, mert maguk becsülettel nem dicsekedhetnek.

Ezért nem tudjuk eléggé dicsérni a miniszterelnököt, hogy nyíltan, félremagyarázhatatlanul konstataulta közéletünk e nyavalyáját. A nemzet törvényhozásában kellett fölszólalni a járvány ellen, a mely mind nagyobb és nagyobb pusztítást von maga után. A min nem tudunk eléggé csodálkozni, az, hogy Wekerle nyilatkozatát Polónyi, a Wekerle kabinet volt igazságügyminisztere, mindjárt magára vonatkoztatta. Bármily enyhén ítéljük is azokról a bonyodalmakról, a melyekbe Polónyi, korántsem a maga hibáján kívül, nyakig bonyolódott, nem tudunk jogot arra, hogy Polónyi vállalkozzék a Nebántsvirág kényes szerepére, hogy uton-útfélen a maga liliumfehérségét, szüzi intaktságát fitogtassa.

Halálos ellensége sem adhatna neki kárhözatosabb tanácsot, mint a melyet maga ad magának. A mikor menekülni szeretne abból a hálóból, a mely fogva tartja, mindjobban belebonyolódik s ennek a vergődésnek csak fulladás lehet a vége.

Azonban nem törődne vele, ha az egész dolog nem volna egyéb botránynál, amelyet csak azért kavarnak, hogy mennél nagyobb legyen a hüze, ha a Polónyi ur s a hozzá hasonló politikai existenciák nem a köz, az ország, a nemzet, de csupán a maguk bőrre experimentálnak. Sajnos azonban, hogy a viszonyok miatt ebben a játszmában a legnagyobb veszteség nem az oktala-

nul vakmerő játékosokat, hanem az országot fenyegeti. Az idő olyan terhes, annyi dolgot sóz a nyakunkba, hogy minden perc pazarlás, amit a botránnyok szellőztetésére, a mesterségesen kötött bogok megoldására fordítunk. Itthon és szövetséges társunk otthonában egyaránt nyakig vagyunk ellenséggel, akik lesve-lesik az alkalmat, hogy testünkhöz férközhessenek. S nekünk ebben az ádáz tusában, amelyet csak a vak nem lát, nemcsak védeni kell magunkat nyílt és titkos ellenségeink ellen, hanem dolgoznunk kell a holnap számára is. Aki hazáját, nemzetét igazán szereti, az, ha még nem is ért mindenben egyet a kormányval, nem halmozza az úgy is túlsok gátat. Polónyi ur, a mióta nem miniszter, holott amíg miniszter volt, mindenben egyetértett a kormányval s a kormány azóta nem változott sem tagjaiban, sem programjában, gáncsoskodásnál, többnyire nagyon is léha, nagyon is hajánál fogva előrangot gáncsoskodásnál egyebet sem tesz. Ha a mi közvéleményünk érzékeny és agilis, perfid játékaért már rég meglakoltatta volna Polónyi urat. Ami azonban még nem történt meg, megtörténhetik. A nemezis már meg is kezdődött. Wekerle méltán, teljes joggal bélyegezte meg az ilyen rut és közveszélyes politikai szereplést. Most már csak a nemzet ítélete van hátra. És senki se ringatózzék abban az illúzióban, hogy a nemzet enyhébben fog ítélni Wekerlénél.

A Ferenc-csatorna dolga

Baja 1907. dec. 21.

A Ferenc-csatorna részvénytársaság 1905. augusztus hó 1-én a csatornai hajózásra és szállításra újabb díjszabást léptetett életbe. A halászokkal és a molnárokkal kötött szerződését felbontotta, s oly magas általános összeget követelt, a mely mindkét hanyatló iparágat a végpusztulással fenyegette. Az új díjszabás egy újabb rendelkezést is tartalmazott. Ipari és egyéb célokra a jéghordást az igazgatóságtól nyert engedély és kocsinként 40 fillér díj lefizetéséhez kötötte.

Ezen sérelmes díjtételek ellen a molnárok, halászok és vendéglősök a törvényhatóság védelméért folyamodtak. A törvényhatósági

bizottság 1906. évi december hó 15-én tartott ülésében a panaszok megvizsgálása végett dr. Hegedűs Aladár elnöklése mellett Weisz Nándor gazdasági tanácsnok, dr. Klénánc György t. ügyész, dr. Fehér János, dr. Nyiraty János, dr. Rajk Aladár, Bajai Péter és dr. Fehér Lőrinc bizottsági tagokból álló bizottságot küldött ki.

A panaszok megvizsgálására kiküldött bizottság 1906. évi december hó 27-én tartott ülésében elhatározta, hogy átiratot inlész a Ferenc-csatorna társulat igazgatóságához, melyben feltárja az érdekelt iparosok sérelmét, s felkéri az igazgatóságot, hogy a különbözőzetek kiegyenlítésére egy bizottságot kiküldeni, s amíg a bizottság működését befejezi, a magasabb hajózási díjtételek szedését felfüggeszteni sziveskedjék. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy a városi tanács útján megkeresi a molnár és halász ipartársulatot, hogy a panaszok tárgyalására 3 megbízottat küldjenek ki. Egyben a városi tanács a sérelmes díjtételek tárgyában felterjesztést intézett a m. kir. kereskedelmi miniszter Urhoz.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter úr f. évi április hó 23-án kelt leiratában a jégdíjak szedését felfüggesztette, mivel most kerül kormányhatósági tárgyalásra a részvénytársaság új díjszabása, melynek keretében fog ezen kérdés minden kétséget kizárólag tisztázni.

A Ferenc-csatorna társulat késznek nyilatkozott arra, hogy a tanács által megállapított helyen és időpontban egy barátságos értekezlet keretében megvitatják a sérelmeket, s azokat lehetőség szerint orvosolni fogják.

F. é. december hó 19-ik napjának d. u. 4 órájára tüzetett ki az értekezlet. A Ferenc-csatorna részéről megjelentek: Heincz Albert üzletvezető igazgató, Richter Albert titkár és Peschke Károly főmérnök.

Dr. Hegedűs Aladár polgármester üdvözli a Ferenc-csatorna kiküldötteit, s azon reményének ad kifejezést, hogy az értekezlet a függő kérdéseket közmegegyezésre fogja megoldani.

Weisz Nándor gazdasági tanácsnok ismereti az értekezlet előzményeit, a molnárok és halászok sérelmeit és tekintettel mindkét iparág hanyatlására, a súlyos megélhetési viszonyokra, azt az előterjesztést tette, hogy a régi díjtételek meghagyassanak.

Heincz Albert üzletvezető igazgató válaszolt a molnárok és halászok sérelmeire. Jogokat nem firtat, a vita eredményre úgy sem vezetne. Jogi kérdések eldöntése egy fölsőbb forum feladata, erre nem terjeszkedik ki. Az új díjszabás életbeléptetését vizrendőri szempontok indokolták. Nem akarja a társulat a megélhetés nehézségeivel küzdő iparágak létérdekeit megtámadni, a cél csak az volt, hogy a díjak a méltányosság és a várható haszonnak megfelelőleg állapíttassanak

meg. Társulat a kormányhatóságilag jóvá hagyott díjszabást nem kívánja szigorúan alkalmazni. A legmesszebb menő kedvezményeket óhajt a molnár és halászipar részére biztosítani.

A molnár ipartársulattal a következő egyezés kötött: a molnár ipartársulat kikötési, rakodási és hajózási díjak fejében az eddigi 200 korona helyett 1908. évi január 1-től kezdve 10 molnáresónak után évi 400 koronát fizet. A csónakok 1–10 folyó számmal láttatnak el.

A halásziparosok a Ferenc-csatornai főmérnök által felméréndő terület után □ méterenkint 10 fillér rakhelydíjat fizetnek. Amennyiben az eddig bérelt területet a halásziparosok igénybe nem vennék, azt a társulat évről-évre bérbeadhajta, de azon esetben, ha a halásziparosok arra újból igényt támasztanának, a bérletre □ méterenkint 10 fillér egységárban elsőbbséggel bírnak. Minden halászbárka után 50 korona hajózási díj fizetendő, amelyben a ladiktartási bér díj és a vámdíj is bennfoglaltatik.

Dr. Hegedűs Aladár polgármester előadja, hogy az 1870. XXXIV. t.-c. 4. §-a d) pontjának azon rendelkezésénél, hogy a partok feltöltése és szabályozása iránt az engedélyes Ferenc-csatorna-társulat Baja város közönségével önállóan egyezkedjék, — a mai napig elég nem tétetett. Jobbiztonság érdekében kívánatos lenne, ha ez a függő kérdés rendeztetnék.

A Ferenc-csatorna üzletigazgatója kijelentette, hogy a beruházási törvény szerint a Sugovica rövid idő alatt téli kikötővé átalakíttatik, hogy ez a kérdés megoldást fog nyerni. A csatorna-társaság ezen nyilatkozatát a bizottság tudomásul vette.

Dr. Hegedűs Aladár polgármester köszönetet mondott a bizottságnak eredményes működéseért, s a Ferenc-csatorna társaság kiküldötteinek méltányos eljárásáért, amey a nehéz kérdéseknek kedvező megoldását lehetővé tette.

Dicsérettel kell megemlékeznünk Weisz Nándor gazdasági tanácsnok úrról, a fenti ügy előadójáról, a ki fáradságot nem ismerő munkával és szakértelemmel tanulmányozta a kérdést, gyűjtötte össze iparosaink sérelmeit, s így a kérdés sikeres megoldásában neki is tekintélyes része van.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. dec. 21.

A delegációk megnyitása.

A magyar delegáció tagjai ma délelőtt 9 órakor ülést tartottak, melyen elsőnek *Hoitsy* Pál szólalt fel elsőnek, előterjesztést nyújtva a bizottság elé. Utána *Medákovits* és *Tomisits* horvát delegátusok precizirozzák álláspontjaikat. A horvátok után *Kmelty* Károly szólal fel és elfogadásra ajánlja a bizottság elé terjesztett közös költségvetést.

Barabás Béla a hadügyi albizottság elnöke felolvassa a királyhoz intézendő beszéde szövegét, mely élénk helyesléssel találkozott.

A magyar delegátusok *Barabás* Béla vezetésével délelőtt 11 órakor tisztelegnek öfelsége előtt, ki az üdvözlőbeszéd után hosszabb beszéddel felelt. Válaszában kiemelte, hogy a külállamokkal

viszonyunk zavartalan; kipróbált külpolitikánkhoz tovább is ragaszkodni kíván.

A trónbeszéd után a király rövid cercle-t tartott, először is *Barabás* Bélát szólítva meg, kitől azt kérdezte, hogy először végez-e elnöki funkciót az országos bizottságnak?

— Igenis felség — felelt *Barabás*, ki aztán örömet fejezte ki a fölött, hogy öfelsége súlyos betegségéből felépült.

— Bizony, nem sokat ér a politika egészség nélkül, felelt mosolyogva a király.

A király még néhány szives szót váltott az országos bizottság tagjaival, majd, élénk éljenzéstől kísérvé, eltávozott a teremből.

Wekerle a királynál.

Wekerle Sándor miniszterelnököt ma egy óra hosszáig tartó kihallgatáson fogadta a király. A miniszterelnök jelentést tett ö felségének a politikai helyzetről és folyó ügyekről. Egyben jelentette, hogy a kvóta javaslatot 1908. január hó elsejéig a magyar országgyűlést elfogadja és tető alá hozza.

Miniszterelnök afférje.

A miniszterelnöknek Polónyival támadt afférjében ma egész délelőtt tanácskoztak a segédek. *Wekerle* segédei: *Bolgár* Ferenc és *Gullner* Gyula tegnap el voltak foglalva s így tegnap nem is történt az ügyben semmi. Polónyi segédei: *Hencz* Károly és báró *Kaas* Ivor. Ma egész délelőtt tanácskoztak.

NAPIHIREK.

A bajai milliós főnyeremény. Megemlékeztünk tegnap arról a szenzációs fordulatról, mely a Bajai Kereskedelmi Bank milliós főnyereménye, illetőleg *Wagner* Sándor ügyében az írásszakértők pótvéleménye által beállott. Ma módunkban van dr. *Kossulány*, dr. *Buchböck* és dr. *Pekár* vegyész szakértőknek f. évi december hó 3-án keltezett pótvéleményél leköszölni. A pótvélemény fontosabb része a következő:

Jogosnak ismerjük el ellenőrző szakértőnek azon vádját, hogy a tintafolt átázott területének lefotografálását elmulasztottuk.

E mulasztás mentségeül csak arra hivatkozhatunk, hogy a többszörös sürgetés miatt vizsgálatunkat nem végezhetjük olyan nyugodt megfontolással és körültekintéssel, mint ezt tehettük volna akkor, ha nem kellett volna azokkal záros határidőre elkészülni.

A tintafolt keletkezésére vonatkozólag ellenőrző szakértő amellet iparkodik érvelni, hogy az véletlenül is képződhetett: ennek lehetősége természetesen kizárva nincsen.

Vitán felüli tény, hogy a leoldott folton az 1 helyén nulla látható. E nullaszerű alak véletlen keletkezésére vonatkozólag az ellenőrző szakértő részletes magyarázatot ad. E magyarázat azonban nem anynyira erőltetett, holott a nullának ily módon való képződését kizártnak kellene tartanunk.

Igaza van annak az ellenőrző szakértőnek és magunk is jól tudjuk és látjuk azt, hogy a fotografiákon a nullán kívül még egy pár ivelt vonaldarabka látható.

Habár a nullaszerű alak véletlen képző-

dése teljesen kizárva nincsen, mindenesetre kevésbé valószínű, hogy a képződött nulla az ép inént felsorolt tényeknek megfelen.

Buschböck szakértő arra való tekintettel, hogy a leoldott folton látható nullaszerű alak keletkezésének magyarázata oly valószínűségi okokra támaszkodik, amelynek sulya nehezen mérlegelhető, a maga részéről hangsúlyozni kívánja, hogy ő a nulla véletlen képződését nem tartja kizártnak s csak fentartással járul hozzá a fentebbi véleményhez.

Bajaiak tiszteletbeli állása a megyénél.

A megyei tisztújító közgyűlés alkalmából apatini *Fernbach* Károly megyei főispán kinevezte: dr. *Alföldy* Lajost tb. megyei főorvossá, dr. *Nicolausz* Béla és *Latinovics* János ügyvédek tb. megyei főügyészekké és *Mentényi* Sándor szolgabíró tb. főszolgabíróvá.

Halálozás. Őszinte sajnálkozással vesszük a hirt, hogy *Pintér* Ferenc, városunknak köztiszteletnek örvendő polgára csütörtökön este hetvenkét éves korában meghalt. — A megboldogultat ma (szombaton) délután 3 órakor kísérték ki örök pihenő helyére: a Rókus-temetőbe. Dr. *Pintér* József kir. ügyész édesapját gyászolja az elhunytban.

Immaculata-ünnepély a Szent Ferenc-rendi zárdában. Kissé elkésve értesülünk, hogy a helybeli szent Ferenc-rendi zárdában, illetőleg a zárda theologusainak *Szent Bonaventura önképző köre* Maria immaculata tiszteletére sikerült ünnepélyt rendezett e hó 18-án. Az ünnepély műsora a következő volt:

1. »Megnyitó.« Tartja: fr. Remig.
2. »Hymnus a szeplőtlen Szűzhöz.« Előadja az ifj. énekkar.
3. »Az Incarnata Sapientia tiszteletére.« Irta: Cordisacer. Szavalja: fr. Raynér.
4. »Ünnepi beszéd.« Tartja: fr. Lőrinc.
5. »Ut axe...« Előadja: az énekkar.
6. »Disputatio.« Processio Verbi eaque sola est generatio propriedicta. Defendit: fr. Dionysius. Opponunt: fres. Hieronymus et Gregorius.
7. »Az ezüst fátyol legendája.« Melodráma. Szavalja: fr. Guidó, harmoniumon kísére: fr. Gergely.
8. »Ave maris stella.« Előadja: az énekkar.
9. »Jézus könyvei.« Irta: Cordisacer, szavalja: fr. Sándor.
10. »Zárszó.« Tartja: fr. Remig.
11. »Hol sz. Péter.« Előadja: az énekkar.

Az ünnepély hallgatósága zajosan megtapsolt minden egyes számot, különösen tetszetek azonban a latin nyelven folytatott u. n. disputációk, valamint a magyar szavaltok és énekszámok. — A hallgatóság azzal az impressióval távozott az ünnepélyről, hogy az ifjak nevelése minden tekintetben jó kezekben van.

A bajai szolgabírótság. Egy idő óta többször felmerül az a hir, hogy a bajai járás székhelyét átteszik Bajáról Regőcére. Mint értesülünk, tényleg volt erről a tervről szó, de a megyei központban, mint föltétlen célszerűtlent és rosszat elejtették. A szolgabírói hivatalnak Regőcére való helyezése meglehetősen szerencsétlen gondolat volna és a járásbeli községek lakói nem köszönnék meg. Közérdeket képez, hogy ott legyen a járás székhelye, ahol járásbírótság és adóhivatal van. No meg aztán gazdasági érdeke is idefűzi a községeket. És végül, ha már nem tesznek Bajára új hivatalokat, legalább ne vigyék el a régiéket!

A Bajai Kölcsonös Segélyző Egyesület most alapítja harmincyolcadik évtársulatát. Az egyesület lapunk útján hívja fel e körülményre az érdeklődők figyelmét, s egyszersmind közli, hogy előjegyzéseket már most elfogad.

Vasúti értekezlet. A baja—kiskőrösi vasút építése tárgyában vasárnap délelőtt 10 órakor értekezlet lesz a városi székház kis tanácstermében.

A vasárnapi munkaszünet felfüggesz-
tett karácsony előtti (22-iki) vasárnapra oly-
kép, hogy az üzletek déli 12 óráig nyitva
lehetnek.

A dunapataj—bajai vasút építése való-
színűleg 1908-ik év folyamán megkezdődik,
mert az engedélyes gróf Teleky József meg-
bízásából a részletes terveket a Mandel és
Kwittner budapesti mérnök-vállalkozó cég
már tökéletesen elkészítette és most a financi-
rozás kérdésének megoldásán fáradozik. Az
engedélyező tárgyalás alkalmával, amely még
az év március havában eszközöltetett, a ter-
vezett 68 kilométer hoszu vasútvonal építő
és berendezési költségei 4830000 koronában
állapították meg.

Buziásfürdő új tulajdonosa, Muschong Ja-
kab, modern berendezésű szénsavműveket állí-
tott fel, melyek rendeltetése a buziásfürdői
világhírű szénsavforrásokot kiaknázni és ter-
mészetes folyékony szénsavat szállítani minden-
nemű ipari célokra. Miután ezen szénsavművek
kartellen kívül vannak, bizonyos, hogy mindenki
igyekezni fog természetes, vegyileg legtisztább
folyékony szénsavat beszerezni és későbbi szük-
ségleteinek céljaira is biztosítani s így nem le-
hetetlen, hogy a vállalat nagyszabásu berende-
zése dacára későn érkezett megrendeléseket
nem lesz képes eszközölni.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat
szívesen veszik felnőttek és gyermekek.
Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kap-
ható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában
Baja, Főtér.

Várandós állapotban

lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a
SCOTT-féle Emulsio. Testi gyengeség és bá-
gyadság ha kinozza őket, úgy a SCOTT-féle
Emulsio épp oly csodálatos, mint kielégítő
hatással van.

Uj erőt és uj életkedvet

kölcsönöz a SCOTT, mintha va-
rázsital lenne. De még több örömet
okoz a szülőknek, ha a csecsemő
megszületik, mert egészséges szí-
nében és erős formában a szülők
különösen gyönyörködnek. Ez on-
nan van, mert az anya által bevett
SCOTT-féle Emulsio a gyermeket
is táplálta s erősítette, szóval mind-
kettőre a legkellemebb hatást
gyakorolta.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.



Az Emulsio
vásárlásánál a
SCOTT-féle
módszer véd-
jegyét — a
halászt — kér-
jük figyelembe
venni.

Határidő üzlet

1907. december 21:

Búza	októberre	— K —	áprilisra	13 K 23
Rózs	»	»	»	12 » 15
Zab	»	»	»	8 » 47
Kukorica	májusra	7 » 33		

Az árak 50 kg.-ként értendők.

Szerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL
könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 35.

Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

== Szegedi Kereskedelmi és Iparbank ==
Központ:
S Z E G E D
Fiókiintézetek:
B A J A
NAGYKIKINDA

Betétállomány: 6,000,000 korona
Saját tőkéi: 2,000,000 korona

Állandó természetű takarékbetétek után
LEGMAGASABB
KAMATOT fizetünk.

A betétek kamatozása
a betételt követő nappal
kezdődik és a visszafizetést megelőző
napon szűnik meg.

Szegedi kereskedelmi és iparbank
bajai fiókiintézete.

Bajaszenistván község mellett
101 hold elsőrendű
FÖLD cserepes-
tanyával
több évi haszonbérbe kiadó. Ki-
venni szándékozók jelentkezhet-
nek a tulajdonosnál Bajaszentist-
vánon Fő-utca 258. ház-szám
alatt, Vuity Menyhértnél.

A legszebb
karácsonyi ajándék
minden hölgynek egy jó és szép
F Ü Z Ő,
mely
kizárólag kapható:
FENYVESI SAROLTA füzőtermében
BAJÁN.

1000.000 főnyeremény nyerhető
a
Magyar Jelzalog Hitelbank
SORSJEGYEK

f. hó 27-én tartandó huzásán.
Ezen sorsjegyek tőlem
5, 10, 20 koronás részletekben
vásárolhatók.
SZIKLAI ILLÉS.

Feltűnő ujdonság! DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —
A dohányzó egyszer veszi és többő
mást nem szíhat.
Legjobb valódi francia szivarka-
papír és szivarkahüvely kapható
az ország minden
különlegességi árudájában.

!! Nagy karácsonyi vásár !!

MITTLER IZIDORNÁL BAJÁN
Fő-utca, Fischer Lipót-féle üzlet
Van szerencsém a tisztelt közönség b. figyel-
mét felhívni **KARÁCSONYI** és **UJÉVI** ajándék-
tárgyaimra, úgy felnőttek mint gyermekek
részére. — Nem kiméltem sem fáradságot sem
költséget, hogy dús választéku raktárt ren-
dezsek be, mely úgy a legszerényebb mint a
legmagasabb igényeket kielégíteni képes.
Játékarú osztályom megtekintésére, mely
egy külön teremből áll minden vétel köte-
lezettsége nélkül bárkit is szívesen látok.
A nagyérdemű közönség szíves pártfogását
kérve, maradtam kiváló tisztelettel
MITTLER IZIDOR.

Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház
A környék legnagyobb butorraktára
és kárpitos-műhelye.
Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelke-
zünk, miket készséggel bocsájtok a t. érdek-
lődők rendelkezésére.

Karácsonyfadiszek

és a legfinomabb szalon- és di-
szes karácsonyi
c u k o r k á k
kaphatók:
Fischhoff Samunál
a „Sárga Csikó“ vendéglő ud-
varában.
1 doboz ára **2 kor. 20 fillér.**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban:
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Minden szó 4 fillér. — Vastag betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Bátor I.

Édes Minkica Nagysád!
Szíves soraira válaszolva
értesítem, édes Minkica,
hogy részletesen a lap leg-
közelebbi számában fogok
válaszolni
Kezeit csókolja,
Flótiáska.

Fényképező gép

használt, de jó karban, ol-
csón eladó. A kép méret
12 × 16½ cm. s van hozzá
két kettős kazetta s egy
kitűnő lencse. Cim a kiadó-
hivatalban.

Pallas Lexicon

megvételre kerestetik, Hol?
megmondják a kiadóhiva-
talban.

Egy elegánsan butorozott
szoba egy, vagy két úr ré-
szére kiadó.

Mészáros Lázár-utca 26.

ZONGORA

használt, igen jó karban, átköl-
tözés miatt, áron alól, azonnal
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Tisztelettel értesítem a n. é. közön-
séget, hogy a

gőzfürdők

tekintettel az ünnepekre

december 22-től, január 6-ig

nem 9, hanem 8 órakor kezdődnek

Tisztelettel

KLEIN LÁZÁR.



Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmaradt
háziasszonyokra s olyanokra
tartozik, akiknek pazarolni való
idejük és sok kidobandó
pénzüik van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszo-
nyokra tartozik, a kiknek az
újkor haladásait illetőleg egész-
séges ítélőképességük és nyílt
pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.)
— új — idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság
mellet. Kisérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-
nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony



SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szoda-
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló in-
tézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

»Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek
teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásvány-
vizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgönyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Néz alkalmas karácsonyi ajándékok

vására megkezdődött már!

BARTA VIDOR UTÓDA

ILLATSZERTÁRÁBAN,
Vörösmarty Mihály-utca 4. szám.

Kérjük a nagyérdemű közönséget kirakatainknak szíves megtekintésére.

Minden elképzelhető alkalmas ajándék „Magyar-gyártmányú illatszerek, kitűnő minőségben”
óriási választékban 80 fillértől 8 koronáig kaphatók. 0 0 0 SZIGORUAN SZABOTT SZOLID ÁRAK!

A Barta-féle „ARANYVIRÁG” arc crème a legkiválóbb bőrápoló szer 1 tégely ára 2 korona.

**NAGY
OCCASIO!**

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKOKNAK

**NAGY
OCCASIO!**

ugy mint minden évben, az idén különösen szíves
figyelmébe ajánlom a nagyérdemű közönségnek rak-
táromon levő összes árukat „tetemesen leszállított
árak mellett”, — ugy mint férfi-ingek, gallérok, kéz-
elők, nyakkendők, esőernyők, férfi és uri téli alsóin-
gek és nadrágok, női Blousok félárban.



Tisztelettel

FISCHER PÁL.

Női fekete és színes Clott alsó szoknyák, glaccé és
szövött keztyűk, férfi kalapok és sapkákat, ugyszintén
szörme boákat és karmantyúkat, Brabant, Scung, Scung,
Scung Valubi, Biber, Astrachan Angora és Muf-
lonba, csipkéket és ruhadiszek, női válfűzőket óriás,
nagy választékban, olesó árakban.